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Вступ. Окиснювальні модифікації білків (ОМБ) є одним із ранніх і 

найбільш надійних індикаторів ушкодження тканин при вільно-радикальній 

патології [8]. Доведено, що в ряді патологічних станів саме протеїни, а не 

ліпіди і нуклеїнові кислоти є ефективними пастками активних форм кисню 

(АФК), а їхня окиснювальна модифікація розглядається як один із ранніх і 

надійних маркерів оксидативного стресу [6].  

Продукти окисної модифікації білків є відносно стабільними, а методи їх 

визначення харатктеризуються чутливістю та точністю. Відомо, що деградовані 

білки можуть знаходитися в клітинах годинами і навіть днями, а продукти ПОЛ 

підлягяють детоксикації через декілька хвилин [4]. Отримані дані дозволяють 

розглядати окиснені протеїни в якості стабільних показників окисного стресу, 

що має велике значення в клінічній та токсикологічній практиці.  

Мета роботи. Метою дослідження було вивчення впливу токсичних 

концентрації інсектициду «Престиж» на систему посттрансляційних 

модифікацій білків коропа лускатого при 14-ти та 28-добовій експозиції.  

Матеріали та методи. Об’єктом дослідження були постсинтетичні 

модифікації білків тканин риб за умов in vivo. Для досліджень відбірались 

зразки печінки, зябер, мозку, плазмі крові та еритроцитів коропа лускатого у 

контрольних та дослідних варіантах експерименту.  

Гомогенати всіх тканин готували на основі 0,025М Трис-HCl-буфера з 

рН 7,4, що містив 0,175 моль/л KCl у співвідношенні 7:18 (біологічний 
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матеріал : буферний розчин) [5]. Кров для досліджень відбирали з синуса 

зябрової вени з використанням в якості антикоагулянту гепарину з розрахунку 

20 од/мл крові [5].  

Для оцінки окисних модифікацій білків у тканинах коропа в умовах 

пестицидного навантаження визначали вміст карбонільних продуктів 

окиснення білків та вміст білкових і небілкових SH – груп. Окиснювальні 

модифікації білків вивчали, користуючись методом, що грунтується на 

визначенні альдегідних і кетонних продуктів окиснення амінокислотних 

залишків по реакції з 2,4-динітрофенілгідразином (2,4-ДНФГ) [2]. Вміст в 

тканинах білкових та небілкових сульфгідрильних груп визначали за 

Фоломеєвим [3]. Кількість білка визначали за О. Н Lowrу [7].  

Математичну обробку отриманих даних проводили методами варіаційної 

статистики з використанням t-критерію Стьюдента [1].  

Результати та обговорення. Дослідженнями структурних змін молекули 

гемоглобіну за умов експерименту доведено вплив компонентів інсектициду на 

молекулу гемоглобіну. Так, при 28 добовій експозиції вміст відновлених 

SH-груп знижується в усіх тканинах у порівнянні з 14 добовим експериментом. 

Подібна динаміка спостерігається і для небілкових SH-груп. Це може бути 

повязане з вичерпанням відновлених тіолових груп білків на знешкодження 

АФК, як наслідків оксидативного стресу, що може бути викликаний дією 

препарату «Престиж». 

Збільшення кількості як альдегідних, так і кетонних продуктів ОМБ 

нейтрального та основного характеру, а також зменшення вмісту білкових та 

небілкових SH-груп свідчить про активізацію окиснювальних процесів та 

утворення токсичних метаболітів. Це найбільш яскраво виражене при аналізі 

вмісту білкових SH-груп у зябрах коропа. 

Встановлено збільшення вмісту білкових SH-груп в зябрах, що може бути 

пов’язане з стабілізацією білкових молекул даної тканини до дії компонентів 

препарату. В печінці, мозку, плазмі крові та гемолізаті еритроцитів вміст 

продуктів окисної модифікації білків зменшується, що свідчить про активацію 



59 

антиоксидантної системи організму коропа з метою корекції токсичної дії 

компонентів інсектициду. 

Висновки. Експериментально досліджено вміст відновлених SH-груп 

білків та низькомолекулярних тіолів, ступінь окиснювальної модифікації білків 

основного та нейтрального характеру тканин коропа, тканьова специфічність 

впливу компонентів препарату «Престиж» на постсинтетичні модифікації 

білків в умовах хронічного токсикозу. Проаналізована кореляційна залежність 

між ступенем й типами окисної модифікації білків та вмістом білкових й 

небілкових SH-груп тканин коропа лускатого.  

1. Збільшення вмісту білкових SH-груп в зябрах може бути пов’язане зі 

стабілізацією просторової конформації білкових молекул даної тканини до дії 

компонентів препарату. 

2. В печінці, мозку, плазмі крові та гемолізаті еритроцитів вміст 

продуктів окисної модифікації білків зменшується, що свідчить про 

використання неферментативної тіолової системи білків для знешкодження 

активних форм кисню за токсичної дії компонентів інсектициду. 

3. Аналіз тканьової залежності впливу діючих компонентів препарату на 

постсинтетичні модифікації білків свідчить про найбільшу чутливість білкової 

системи печінки у порівнянні з іншими тканинами коропа. 

4. Розрахунок кореляційних залежностей між вмістом білкових SH-груп 

та ступенем окиснювальної деструкції білків досліджуваних тканин свідчить 

про активізацію молекулярних систем захисту білків за токсичної дії 

інсектициду «Престиж». 
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